

(B类)

南充市司法局

南司办理〔2023〕1号

南充市司法局 关于对市政协七届二次会议第 226 号提案 办理情况的复函

宾德平委员：

您提出的《关于加强我市法律服务市场管理的建议》(第 226 号提案)收悉，现答复如下：

我局组织相关人员在 4、5 月份对全市三区六县进行了实地走访。据调查了解，各县(市、区)都存在一定数量法律咨询服务机构，主要为法律咨询业务、交通事故代理公司、商账代理公司以及以个体工商户或个人合伙名义登记的法律服务部，他们多以咨询名义或以公民身份为当事人提供法律服务。因原《司法部、国家工商行政管理局关于加强法律咨询服务机构管理的若干规定》([89]司发办字 117 号)对法律咨询服务机构的审批设立、监督管理和经营范围等内容作出了明确规定，所以之前不存在法律咨询服务机构。后因司法部、国家工商行政管理总局已于 2004 年 8 月 17 日下发了《关于废止〈司法部、国家工商行政管理局关于加强法律咨询服务机构管理的若干规定〉等三件规范性文件的决定》(司发通〔2004〕117 号)，自此，有关社会法律咨

询服务机构管理的规范性文件业已失效。

目前，在我国合法提供法律服务的主体有三类：第一类是经司法行政部门批准设立的律师事务所、基层法律服务所；第二类是经民政部门批准的民办非企业；第三类是经市场监管部门批准的法律咨询服务公司。目前合法的法律服务市场主体并非由司法行政部门专门审批、监管。因法律咨询服务公司的从业人员无需取得国家法律职业资格证书、基层法律服务工作者执业资格，无需具备从事法律职业的经历，与律师事务所、基层法律服务所行政监督与行业自律模式相比，一些法律服务咨询公司存在您反映的设立门槛较低、经营的自由度大、运行管理不够规范、虚假宣传、违规经营、扰乱法律服务市场秩序、损害当事人合法权益的情况；实践中也有部分法律咨询服务机构的从业人员违反法律规定，超出法律咨询的范围，违规收取代理（服务）费，有偿从事诉讼代理和辩护业务，打破了现有法律服务分类界限，严重扰乱了法律服务市场秩序。为此，便有必要对法律咨询服务机构的从业人员从事法律服务进行监督管理。如上所述，国家已取消了对法律咨询服务机构的设立审核，加之司法部与国家市场监督管理总局在法律咨询服务机构的后续监管方面还未出台新的规范性文件，因而，对这些机构及其从业人员的监督管理尚存于模糊空白的状态。为了有效规制这些机构的从业人员从事法律服务，从源头上杜绝相关人员违法从事诉讼代理和辩护业务，促进良好的法律服务市场秩序的形成。

一、关于严控市场准入，建立许可清单的问题

由于现行《中华人民共和国律师法》对律师专属业务范围即

非律师不得介入的领域未作明确的规定,导致目前若干法律服务领域特别是非诉讼法律服务业务由非律师参与的情况比较普遍,司法行政部门无法规制。我局积极向省厅反映,争取与民政、市场监管等有关部门共同呼吁和推动通过国家立法层面对律师事务所和律师的法律服务范围进行明确,对现有的法律服务市场主体及从业人员的审批、监管、业务范围进行统一规定,从顶层设计上解决“多头管理,标准不一,监管真空”等问题。当然,这可能是一个长期的工作,需要民政、市场监管局等部门的通力协助。

二、关于优化市场引导,健全竞争机制的问题

我局将积极采纳您关于优化市场引导相关建议,大力推进法律服务行业信息公开。通过全国律师诚信信息公示平台、12348网站、司法行政部门官网等途径,公示律师、律师事务所和基层法律服务工作者、基层法律服务所诚信信息,方便社会公众查询;联合市场监管部门对涉及法律咨询服务有限公司“双随机、一公开”、经营异常名单、严重违法企业名单等信息,在“国家企业信用信息公示系统”进行公示。在政府门户网站、办事大厅、公共法律服务中心广泛开展宣传,普及律师事务所、基层法律服务所与法律服务咨询公司的区别,提醒群众不随意相信非法设立的法律服务摊点,引导群众选择正规的法律服务机构满足其法律服务需求。

三、关于强化运行监管,健全违法惩戒措施的问题

我局将认真采纳您关于加强法律服务市场管理的建议,重点做好以下工作。一是与市场监管部门加强工作对接,探索建立市

场监管行政审批环节设立法律服务咨询公司信息与司法行政部
门共享机制，做到法律服务机构登记信息早知道。二是加强违法
违规行为的查处，与市场监管、行政综合执法部门进行沟通协调，
开展联合执法，严肃查处律师事务所和律师向法律服务咨询公司
支付介绍费等不正当手段承揽业务、不统一签订代理合同或者不
统一收费、违规宣传、虚假承诺等违法执业行为，加强对律师事
务所从事法律服务之外经营活动、履行管理责任不力、违规收费
等违法行为的查处，净化法律服务环境。三是积极推动完善制度
规范，明确法律服务机构、人员的准入条件和业务范围，不断满
足人民群众日益增长的法律服务需求。四是目前南充成立了律师
协会和基层法律服务工作者协会，两个协会在司法局的指导下，
有条不紊地推进各项工作，不存在管理不规范和管理缺位的现
象。

感谢您对司法行政工作的关心和支持。



(联系人：杨鹏飞，联系电话：0817-5258932)

抄送：市政协提案委，市政府办公室。

南充市司法局办公室

2023年6月25日印发